

## चतुर्थ-चरण (1948-1970) - पहचान का संकट

लोक प्रशासन के विकास में तीसरे चरण के प्रारंभ के फलस्वरूप द्वितीय चरण की सिद्धान्तवादी विचारधारा हाथ-शुबानीय प्रकृति होने लगी। मार्टिन डेल की 'गोल्डन-रूल' के बाद उल्लेखनीय विचार-धारा भी लोकप्रतिष्ठा पर तथा बाद-विवाद का विषय बन गया। इस प्रकार लोक प्रशासन के चौथे चरण का इतिहास संकटकाल का रहा है। इस संकट की अवस्था से मुक्ति पाने के लिये इस चरण में लोक प्रशासन के विद्वानों ने मोटे तौर पर दो रास्ते अपनाये। एक प्रयास द्वारा यह राजनीति शास्त्र की ओर उन्मुख हुआ। यह इसका महत्व विस्तृत हो चुका था क्योंकि यह राजनीति शास्त्र से अपने को पृथक कर चुका था। इसी दृष्टिकोण में लोक प्रशासन को राजनीति शास्त्र के साथ मिलाने में लॉरेन्स पन का अनुभव तथा उल्लेख अलग-अलग अपने को रखने में अकेला पन का न्यायिक व्यवहार वादियों द्वारा इसके सिद्धान्तों को प्रभावित करा दिया गया। उल्लेख प्रयास में कुछ विद्वानों ने लोक प्रशासन को निजी प्रवृत्तियों के साथ जोड़कर प्रशासनिक विज्ञान बनाने का प्रयास किया। इन विद्वानों विद्वानों की यह मान्यता थी कि प्रशासन चाहे कर्मचारी में हो या कार्यवाही में हो दोनों ही स्तरों में यह प्रशासन ही है। इस प्रयास के अन्तर्गत 1956 में 'Administrative Science Quarterly' नाम प्रतिका का प्रकाशन शुरू किया गया। इस प्रयास में भी लोक प्रशासन को अपना निजी स्वरूप गवाना पड़ा।

इसे प्रवन्ध विज्ञान की ओर उन्मुख रहना पड़ा इस तरह दोनों ही प्रयासों के तावपुद्ग लोक प्रशासन के स्वरूप का संकट मोख्युद रहा है।

## पंचम चरण 1971 से वर्तमान समय तक =

यह स्पष्ट है कि चतुर्थ चरण के संकट में लोक प्रशासन विषय के विकास में अनेक चुनौतियाँ पेश की जो इसके लिये बहुत बड़ा बरदान सिद्ध हुआ। अनेक शाखाओं के विज्ञान का समावेश होने से उसके विकास में में सर्वांगीण उन्नति हुई। राजनीति शास्त्र के विद्यार्थी ही लक्ष्य ही लोक प्रशासन में रुचि लेते रहे हैं। इसके साथ साथ दर्पशास्त्र, मनो विज्ञान समाजशास्त्र भ्रमशास्त्र आदि शास्त्रों के विद्यार्थी भी इस विषय में रुचि लेने लगे। उन सबके प्रयत्नों के फलस्वरूप लोक प्रशासन कर्म-विलिपी बन गया। लोक प्रशासन के विषय के रूप में विकास अन्तिम एवं पाठकों चरण 1971 से अवतक माना जाता है। पञ्चम चरण में लोक प्रशासन की विषय की प्रकृति 1990 से अलग प्रकृति होती है। इसके फल में वैश्विक चरण का प्रभाव रहा जायेगा। अब लोक प्रशासन की प्रकृति प्रवन्ध या वे मनाव्यग्राहक से अधिक दानिष्ट हो गयी है। यही कारण है कि कुछ विद्वान 1990 के वैश्विक नववर्ण के प्रभाव में लोक प्रशासन के विकासगत प्रकृतियों का अध्ययन करना चाहते हैं।